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1. Studienbeschreibung 

     

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

      

 

 

Auftraggeber Radio Wien 

Thematik Urlaub 

Zielgruppe 
WienerInnen und NiederösterreicherInnen (Speckgürtel) 14-65 Jahre, 

repräsentativ nach  Alter, Geschlecht, Region und Schulbildung 

Stichprobenmethode Panel-Umfrage  

Nettostichprobe 300 Computer Assisted Web Interviews 

Interviewdauer ca. 3 Minuten 

Responserate 56% 

Feldzeit 18.06.2012 – 20.06.2012 

Zitierangabe: bitte zitieren Sie die Studie wie folgt: Umfrage von 

meinungsraum.at im Auftrag von Radio Wien 
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2.1 Urlaub mit wem oder wo: 79% wichtiger mit wem der Urlaub verbracht wird  

        Wenn Sie einen Urlaub planen, was ist dann für Sie in der Regel wichtiger: mit wem Sie den Urlaub 

verbringen oder wo Sie den Urlaub verbringen? 
Einfachnennung,  Angaben in %, n = 300 

79% 

21% 

Mir ist wichtiger, mit wem ich meinen Urlaub verbringe 

Mir ist wichtiger, wo ich meinen Urlaub verbringe 

84% 

74% 
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80% 
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2.2 Konfliktursachen: 47% unterschiedliche Aktivitäten, 42% nervige Eigenheiten 

       

        

Wenn es im Urlaub mit Ihren Mitreisenden zu Konflikten kommt, was sind die häufigsten Ursachen? 
Mehrfachangaben,  Angaben in %, n = 300  

47% 

42% 

32% 

17% 

16% 

10% 

9% 

8% 

2% 

20% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Unterschiedliche Wünsche von Aktivitäten, z.B. 
Strandaufenthalt oder Ausflug, Besichtigungen 

oder Shopping 

Nervige Eigenheiten, z.B. Unpünktlichkeit, 
Unordentlichkeit, Launenhaftigkeit 

Unterschiedliche Wünsche zur Zeiteinteilung, z.B. 
frühes oder spätes Aufstehen 

Unterschiedliche Ansichten zu Geldausgaben 

Wenn jemand alles gemeinsam machen will 

Unterschiedliche Wünsche bezüglich Essen 

Ungerechte Aufteilung von Pflichten, z.B. 
Einkaufen, Kochen, Autofahren 

Wenn jemand viel allein machen will 

Anderes und zwar: 

Ich lasse es nie zu einem Konflikt kommen 
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2.3 Liebste Urlaubsbegleitung: 39% mit dem Partner/der Partnerin 

 

       

        

Mit wem fahren Sie am liebsten auf Urlaub? 
Einfachnennung,  Angaben in %, n = 300 

39% 

29% 

12% 

6% 

2% 

4% 

5% 

3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Alleine mit dem Partner/der Partnerin 

Alleine mit Partner/Partnerin und Kindern, mit der 
Familie 

Mit einer guten Freundin/einem guten Freund 

Mit einer Gruppe von Freunden 

Mit befreundeten Paaren 

Mit befreundeten Familien mit Kindern 

Am liebsten fahre ich allein auf Urlaub 

Auf mich trifft nichts der oben genannten zu 

36% 

42% 

42% 

33% 

48% 

39% 

40% 
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2.4 Nächster Urlaub: 39% planen alleine mit dem Partner/der Partnerin zu fahren 

 

       

        

Mit wem planen Sie, den nächsten Urlaub zu verbringen? 
Einfachnennung,  Angaben in %, n = 300 

39% 

29% 

7% 

3% 

2% 

3% 

8% 

2% 

9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Alleine mit dem Partner/der Partnerin 

Alleine mit Partner/Partnerin und Kindern, mit 
der Familie 

Mit einer guten Freundin/einem guten Freund 

Mit einer Gruppe von Freunden 

Mit befreundeten Paaren 

Mit befreundeten Familien mit Kindern 

Allein 

Mit jemand anderem 

Habe derzeit keinen Urlaub geplant 

37% 

40% 

43% 

27% 

55% 
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2.5 Entscheidung: 47% gemeinsam mit PartnerIn, 17% alleine/selbst 

       

        

Wer trifft in der Regel die Entscheidung, wohin der Urlaub geht? 
Einfachnennung,  Angaben in %, n= xxx 

47% 

21% 

17% 

9% 

3% 

2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Mein Partner/meine Partnerin und ich entscheiden 
gemeinsam 

Alle Mitreisenden entscheiden gemeinsam 

Ich 

Das ist von Fall zu Fall ganz unterschiedlich 

Ich richte mich nach den anderen 

Mein Partner/meine Partnerin 

12% 

22% 
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15% 

21% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Männlich 

Weiblich 

bis 29 Jahre 

30 bis 49 Jahre 

50 Jahre und älter 
G

e
s
c
h
le

c
h
t 

A
lt
e
r 



Seite 11 Radio Wien – Juni 2012 

2.6 Wichtigkeit: Entspannung, Erholung mit Ø-Rang 1,7 am wichtigsten 

       

        

Was ist Ihnen im Sommerurlaub am wichtigsten? 
Ranking,  Angaben in %, n= 300, gereiht aufsteigend nach Durchschnittsrängen & Ø-Rang Vergleich 

59% 

20% 

13% 

8% 

22% 

31% 

21% 

25% 

11% 

28% 

41% 

21% 

8% 

22% 

24% 

46% 

0% 25% 50% 75% 100% 

Entspannung, Erholung, Wellness 

Kultur, Besichtigungen 

Aktiv sein, Sport, Ausflüge 

Ausgehen, Spaß haben, neue Leute kennen lernen 

Rang 1 Rang 2 Rang 3 Rang 4 
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Summary 
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3. Summary  -1  

Von 18. bis 20. Juni 2012 wurden insgesamt 300 Personen aus Wien/Speckgürtel zum Thema „Urlaub“ online 
befragt. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Urlaub, mit wem oder wo – was ist wichtiger? 
 
o 79% der befragten Wienerinnen und Wiener ist es wichtiger, mit wem sie den Urlaub verbringen, also wo 

sie diesen Urlaub verbringen. Männer sind mit 84% stärker bei jenen vertreten denen die Begleitperson 
wichtiger ist als der Urlaubsort (Frauen 74%).  

 

Konfliktursachen: 
 
o Knapp bei der Hälfte der WienerInnen (47%)  sind unterschiedliche Wünsche von Aktivitäten 

(Strandaufenthalt oder Ausflug, Besichtigung oder Shopping) eine der häufigsten Ursachen für Konflikte 
mit Mitreisenden. Bei 42% der befragten WienerInnen liegt eine häufige Konfliktursache in den „nervigen 
Eigenheiten (Unpünktlichkeit, Unordentlichkeit, Launenhaftigkeit)“ des Mitreisenden.  
20% der WienerInnen lassen es nie zu einem Konflikt kommen.  

 
Urlaubsbegleitung: 
 
o 39% der Wienerinnen und Wiener lassen sich am liebsten vom Partner / von der Partnerin begleiten. 29% 

nehmen zusätzlich zu ihrem Partner / ihrer Partnerin auch noch die Kinder bzw. die Familie mit. Immerhin 
noch 12% nehmen eine guten Freund / eine gute Freundin mit. 

o Den nächsten Urlaub planen auch 39% der befragten WienerInnen wieder mit ihrem Partner / ihrer 
Partnerin zu verbringen. Auch hier sind es 29% der Befragten die wieder den Partner/die Partnerin und 
die Familie/Kinder beim nächsten Urlaub mitnehmen würden.  
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3. Summary  -1  

Von 18. bis 20. Juni 2012 wurden insgesamt 300 Personen aus Wien/Speckgürtel zum Thema „Urlaub“ online 
befragt. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Urlaubsentscheidung: 
o Knapp die Hälfte der Befragten (47%) entscheidet gemeinsam mit der Partnerin / dem Partner wo der 

nächste Urlaub hingeht. Bei 21% erfolgt diese Entscheidung gemeinsam mit allen Mitreisenden. Immerhin 
17% geben an diese Urlaubsentscheidung ganz alleine zu treffen. Unter denen die die 
Urlaubsentscheidung alleine treffen sind Frauen mit 22% (Männer 12%) deutlich stärker vertreten als 
Männer. Auch die älteren Befragten (21%) sind stärker bei diesen Alleinentscheidern vertreten. 

 

Die wichtigsten Aktivitäten im Urlaub: 
o Gefragt danach was den WienerInnen im Sommerurlaub am wichtigsten ist ergibt sich folgendes Ranking: 

mit einem Ø-Rang von 1,7 [4 Ränge waren zu vergeben] liegt die „Entspannung, Erholung, Wellness an 
erster Stelle. Es folgen „Kultur, Besichtigungen“ mit einem Ø-Rang von 2,5, „aktiv, Sport, Ausflüge“ mit 
Ø-Rang 2,8 und an letzter Stelle mit Ø-Rang von 3,1 „Ausgehen, Spaß haben, neue Leute kennen lernen. 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Fazit: Der großen Mehrheit der WienerInnen ist die Person mit der Sie den Urlaub verbringen wichtiger als der 
Ort und nur 5% würden alleine auf Urlaub fahren. Das spiegelt sich auch in der Urlaubsentscheidung wider: 
71% entscheidet gemeinsam oder richtet sich nach den anderen. Unterschiedliche Wünsche die Aktivitäten im 
Urlaub betreffend bergen das größte Konfliktpotential. Die wichtigste Aktivität im Urlaub ist für die 
WienerInnen eindeutig die „Entspannung, Erholung, Wellness“ gefolgt von der Kultur, dem Sport und dem 
Ausgehen. 
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Stichprobenbeschreibung 
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4.1 Stichprobenbeschreibung 

Geschlecht 

  Häufigkeit Prozent 

männlich 144 48,0 

weiblich 156 52,0 

Gesamt 300 100,0 

Alter 

  Häufigkeit Prozent 

14 - 19 Jahre 21 7,0 

20 - 29 Jahre 66 22,0 

30 - 39 Jahre 66 22,0 

40 - 49 Jahre 72 24,0 

50 - 59 Jahre 51 17,0 

60 - 65 Jahre 24 8,0 

Gesamt 300 100,0 

Schulbildung 

  Häufigkeit Prozent 

Volks-, Hauptschulabschluss (Pflichtschule) 57 19,0 

Berufsschule/Lehre, Fach/Handelsschule (ohne 

Matura) 120 40,0 

Matura (AHS/BHS) 63 21,0 

Kurzstudium, College, FH (Fachhochschule) 30 10,0 

Hochschule, Universität 30 10,0 

Gesamt 300 100,0 

Region 

  Häufigkeit Prozent 

Bezirk 1, 4-9 35 11,8 

Bezirk 2, 3, 20 42 14,0 

Bezirk 15, 16, 17, 18, 19 53 17,5 

Bezirk 12, 13, 14, 23 49 16,4 

Bezirk 10, 11 38 12,7 

Bezirk 21,22 45 14,9 

Speckgürtel 38 12,7 

Gesamt 300 100,0 
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5. Rückfragen/Kontakt 

  

 

 

 

 Studienleitung: Mag. Roland Führer 

 Tel:  +43 (0)1 512 8900 14 

 Mobil:  +43 (0) 676 940 39 45   

 Mail:  roland.fuehrer@meinungsraum.at  

 Web:  www.meinungsraum.at 

Zitierangabe: bitte zitieren Sie die Studie wie folgt: Umfrage von 

meinungsraum.at im Auftrag von Radio Wien 


